

如今,金寨县大湾村实现了从贫困到小康的蝶变,并接续奋斗在乡村振兴的新征程上

乡村振兴

更多精彩内容
请登录本报新媒体平台
或拨打热线互动 爆料

0551 65179666



开栏语

习近平总书记一直牵挂着安徽发展,党的十八大以来,他曾两次深入安徽考察,足迹遍及六安、滁州、合肥、阜阳、马鞍山等地。安徽各地埋头苦干、勇毅前行,将习近平总书记的殷切嘱托转化为建设现代化美好安徽的生动实践。即日起,本报开设“沿着总书记的足迹”栏目,回顾习近平总书记考察安徽的生动故事,展现江淮大地上书写的高质量发展时代答卷。

沿着总书记的足迹

齐心协力拔掉穷根 接续奋斗乡村振兴

金寨县大湾村:在乡村振兴大路上共谋幸福生活

老区人民的生活怎么样,习近平总书记一直牵挂于心。2016年4月24日,习近平总书记来到金寨县大湾村视察,寄语当地干部群众,要把老区的经济发展搞上去,让老区人民过上幸福美好的生活。总书记的殷切嘱托深深根植在大湾村干部群众的心田。如今,大湾村实现了从贫困到小康的蝶变,并接续奋斗在乡村振兴的新征程上。

曾经重点贫困村 如今脱贫奔小康

“大湾好风景,出门就是岭,不是石头绊了脚,就是茅草割了颈。”作为曾经金寨县重点贫困村之一,这句顺口溜是大湾村往日的真实写照。

地处大别山腹地的大湾村,曾经是金寨县重点贫困村之一。基础设施建设严重滞后是导致当地贫困的主要因素之一。

“过去,老百姓住在低矮潮湿的土坯房里,全靠砍树卖柴维持生计。”在大湾村党总支书记何家枝的记忆中,那时全村没有一条像样的道路,晴天一身灰,雨天一脚泥,就连亲戚也不愿意来往走动。

村民刘辉洪于2007年从贵州嫁到这里,第一次来到大湾村时,贫困、路难走,是她对大湾村的第一印象。“一到雨天,路上全是坑,特别难走。”婚后,刘辉洪和丈夫离开了大湾村,前往北京打工。

无法想象的变化,始于党中央吹响脱贫攻坚总冲锋号之时。2016年4月24日,习近平总书记亲临金寨县大湾村,在村民陈泽申家小院召开了座谈会。总书记强调“全面建成小康社会,一个不能少,特别是不能忘了老区”。

据了解,2014年,大湾村建档立卡贫困户242户707人,贫困发生率达到了20.6%。这些年大湾村党总支牢记总书记殷殷嘱托,齐心协力奔小康,大湾村发生了翻天覆地的变化。

大湾村党总支书记余静介绍,近年来,大湾村通过开发公益性岗位,让具备条件的贫困户实现“一户一岗”。针对因残、因病致贫的特困、低保、五保户,村里进一步充实帮扶力量,强化帮扶措施,全面摸排走访,了解衣、食、住、行、医疗、环境卫生、政策落实等方面存在的问题,充分发挥政府兜底脱贫职能,全面提高基本生活保障水平,确保不落下一户一人。

大湾村选优配强村党组织书记,全面推进村党组织书记、村委会主任“一肩挑”,换届后村干部平均年龄35岁,为村党组织队伍建设储备人才。与此同时,实施“四联四帮”工程,党员、积极分子、能人大户等118名联帮主体,联系帮扶全村97户贫困户,取得了明显成效。

2018年,大湾村脱贫顺利实现“村出列”,2020年贫困人口全部脱贫。

“要做好脱贫攻坚成果的巩固,重点关注民生,防止群众因突发问题返贫,尤其是因病返贫。”何家枝说,大湾村进一步夯实基层治理体系,新发展的44名网格员,成为深入了解每一户家庭的“触角”。

基础设施明显改善 村容村貌焕然一新

2016年底,刘辉洪和丈夫再次从北京返回大湾村。一眼望去,平整宽阔的柏油路、统一规划的易地扶贫搬迁住房,让两人欣喜不已。村民们搬进了新房子,过上了好日子,刘辉洪也暗下决心要留在这里。刘辉洪此后就没有再离开,这些年



来她亲眼见证了家乡的巨大改变。

“要想富,先修路”,大湾村深知基础设施建设的重要性。近年来,大湾村新修大堰5道、大坝21道、水渠8条、河堤2500米。通过畅通工程、水库后扶、以工代赈等项目,新修水泥路近60公里。实施了12个居民组供电线路改造。改造重建了大湾、桥边两处卫生室,完善医疗配套设施,完善村小学基础建设,新建村幼儿园。大力开展“三线三边”整治,推进农村垃圾污水厕所整治“三大革命”,基础设施明显改善,村容村貌焕然一新。

2021年12月16日,“圆梦大湾”电力驿站在金寨大湾揭牌。这是全省首个乡村“电力驿站”,这也代表着大湾村逐步走上了“零碳乡村”、“负碳乡村”的道路。

大湾村大力优化信用环境,弘扬诚实守信传统美德。通过“红黑榜”评比,创建“爱教育、比学优”等活动,在全村范围内营造了见贤思齐、崇德向善、重视教育的社会氛围,全村大专以上学历人数由2014年4人增加到2021年35人,其中有两名优秀学子先后被北京大学、中国人民大学录取。积极参与“中国好人”“安徽好人”“安徽省道德模范”评选活动。全村评选文明家庭350户、文明村庄5个、文明商户5个,倡导时代新风,弘扬社会正能量。

特色产业增收 茶旅融合助振兴

产业振兴是乡村振兴的关键。何家枝说:“只有把大湾村的产业和集体经济做大做强,村民才会有稳定的收入”。

茶产业是大湾村因地制宜发展的重要特色产业。村“两委”班子把目光聚焦到了茶叶上。大别山是中国名茶“六安瓜片”的主产区,而大湾村处于大别山腹地,茶叶种植有着得天独厚的优势。再加上近年来金寨加大力度培育茶叶品牌,大湾村的茶产业迎来了发展契机。大湾村现有茶园5000余亩,其中优质茶园2000亩,通过茶园管理、茶叶采摘、炒制加工等就业岗位,实现群众年均增收2000元。投资集茶叶采摘、体验、加工、休闲旅游于一体的茶厂,引进安徽蝠牌茶业有限公司入驻,解决大湾以及全乡茶农茶叶销售难

题,带动大湾村400余户茶农增收。

除了茶叶,大湾村的旅游也发展得如火如荼。先后建成大别山农俗文化展览馆、追梦路上的大湾村展馆、大湾慢谷幸福小镇等一批重大旅游项目,引进集观光体验、休闲旅游、品茶鉴赏、科技示范为一体的茶厂,鸿源精品民宿已完成主体建设,“大湾十里漂流”于2020年8月试运营,携程农庄·金寨项目一期于2021年7月正式营业,二期也正在建设施工中。大湾村已成功创建4A级景区,2021全年接待游客达35万人次,实现旅游经济效益2000万元。

大湾村乡村旅游火了,陈泽申此前被茶厂聘为炒茶师傅,年收入突破了3万元。如今,73岁的陈泽申也炒不动茶了,就跟村里申请,把腾退的老堂屋辟为土特产商店,卖卖河虾河鱼茶叶笋干等土特产,自己当起了小老板,日子过得有滋有味。

2019年5月,在上海工作的大湾村村民南英平回到了家乡,并在村里一家主打“茶文化+旅游”的企业工作至今。在南英平看来,如今大湾村里的年轻人越来越多,游客越来越多,发展的前景更是蒸蒸日上。看到家乡这些年来的巨大改变,南英平开心地说,能在村里有一份稳定的工作,这是过去怎么也想象不到的事。

据了解,2021年大湾村村集体收入达157.89万元,村民人均年收入15776余元。大湾村先后荣获“全国脱贫攻坚楷模”“全国先进基层党组织”“安徽省先进基层党组织”“中国特色村”“中国美丽休闲乡村”“安徽最美茶村”等22项国家和省、市表彰。

在何家枝的眼里,这几年大湾村变化最大的,是群众的内生动力被激发出来了。更让她欣慰的是,越来越多的年轻人返乡创业,为乡村振兴做贡献。

大湾村依托红色文化和绿水青山,因地制宜发展茶叶、旅游业等支柱产业,走出了一条“山上种茶、家中迎客、红绿结合”的特色发展道路。六年来,大湾村党员干部苦干实干,砥砺前行,齐心协力拔掉穷根,接续奋斗乡村振兴,大湾村已发生了翻天覆地的变化。

安徽商报融媒体记者 张剑 / 文 通讯员 汪诚 / 图

一代人的长征路,每个人的“行军书”

——安徽金寨大湾村接续奋斗乡村振兴新征程

据光明日报5月27日第5版“红船初心”专刊整版报道 山的终点是云,大湾村在云山交界处。

从安徽省金寨县城出发,经高速公路再转山路,绕过无数道弯,大湾村真容始现。幸运的是,如今柏油马路已修到了村民家门口。

2016年4月24日下午,习近平总书记来到金寨县花

石乡大湾村考察脱贫工作。在贫困户陈泽平、汪能保、汪达伟、汪达开、陈泽申家,总书记详细察看住房和陈设,了解贫困原因、贫困程度,通过扶贫手册看脱贫措施定了哪些、落实怎么样。总书记指出,脱贫攻坚已进入啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段,必须横下一条心来抓。要强化目标责任,坚持精准扶贫,认真落实每一个项目、每一项措施,全力做好

脱贫攻坚工作,以行动兑现对人民的承诺。

总书记的殷切嘱托深深根植在大湾村干部群众的心田,如今,大湾村实现了从贫困到小康的蝶变,并接续奋斗在乡村振兴的新征程上。“这是我们这一代人的长征路,每个人都写下了厚厚的‘行军书’。”大湾村党总支书记何家枝说。